

Resumé

Právní úprava invalidních důchodů v ČR a její vývoj

Diplomová práce je zaměřena na zpracování oblasti právní úpravy invalidity a invalidních důchodů s návrhy možných změn ve stávající právní úpravě v České republice. Práce je rozdělena do sedmi kapitol.

První kapitola se zabývá historií právní úpravy invalidních důchodů, včetně posuzování zdravotního stavu a invalidity pro splnění nároku na invalidní důchod. Od obecného nástinu vývoje zaopatření jedinců, kteří pro své dlouhodobé zdravotní postižení nejsou schopni pracovní činnosti, přechází k podrobnému zpracování vývoje právní úpravy invalidních důchodů od vzniku Československa až do jeho rozdělení ke dni 1. ledna 1993.

Druhá kapitola popisuje mezinárodní právní úpravu vztahující se na invalidní důchody. V této kapitole je rozepsána mezinárodní úprava sociálních práv, dokumenty Rady Evropy a Mezinárodní organizace práce upravující zabezpečení osob při ztrátě pracovní způsobilosti, mezinárodní smlouvy a dohody o sociálním zabezpečení, kterými je Česká republika vázána, a v neposlední řadě právní úpravu invalidních důchodů v Evropské unii související s volným pohybem osob.

Třetí kapitola zpracovává právní úpravu invalidních důchodů v jiných státech Evropy, zejména s podrobnějším vyličením právní úpravy Slovenské republiky a krátkým exkurzem do právní úpravy vybraných států Evropy.

Čtvrtá kapitola se věnuje obecné charakteristice důchodového systému v České republice z hlediska principů důchodového systému a jeho právní úpravy.

Jedna ze stěžejních kapitol této práce je kapitola pátá, upravující invaliditu a její pojetí, které popisuje z několika hledisek. Nedílnou součástí invalidity je posuzování zdravotního stavu, jež je v této práci popsáno s ohledem na stávající judikaturu Nejvyššího správního soudu.

Šestá kapitola řeší právní úpravu invalidních důchodů v České republice. Zejména zkoumá podmínky nároku pro přiznání invalidního důchodu a jeho uplatňování, stanovení výše invalidního důchodu a popisuje souběh nároku na invalidní důchod s ostatními dávkami důchodového pojištění.

Sedmá kapitola upravuje příspěvek na péči jako relativně novou dávku v oblasti sociálního zabezpečení. Uvádí osoby, které mají na tento příspěvek nárok, výši příspěvku, podmínky stanovené zákonem pro přiznání příspěvku a samotné řízení o jeho přiznání.

V závěru své diplomové práce porovnávám právní úpravu České republiky a Slovenska a navrhuji možná řešení v naší právní úpravě invalidních důchodů.